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Cuvinte cheie: istoria fotografiei, album fotografic, istoria artei feministe, practici de fotografiere

privată, transilvania, colecție, fotograf amator, microistorie

Cercetarea albumelor fotografice private necesită empatie și, poate mai important, auto-reflecție.

Fiind vorba de obiecte performative, nici nu se poate altfel: imaginile declanșează imediat

procese interpretative, iar rolul meu ca cercetător este de a le ghida cât mai conștient posibil.

Aceste reflecții conștiente formează baza și structura tezei mele, pentru care diversele discipline

– în special istoria artei, istoria culturală a mediilor și antropologia vizuală – au oferit cadrul și

inspirația. Astfel reflecțiile mele nu reprezintă doar implicarea emoțională al unei tinere femei

față de imaginile din trecut, ci și o analiză care poate fi integrată în discursul istoriei artei

contemporane.

Dificultatea și avantajul subiectului constă în faptul că nu există o anumită metodă stabilită de a

studia fotografiile, iar cercetarea lor nu poate fi limitată la o singură disciplină. Filozofi, scriitori,

critici culturali, istorici de artă, etnografi, antropologi, printre alții, au scris și scriu despre această

temă. În ultimele decenii, totuși, a câștigat teren în majoritatea domeniilor acea abordare, care

pune în centrul atenției persoana care realizează și utilizează fotografiile. Pe lângă analizarea și

evaluarea fotografiilor pe baza caracterului lor estetic, s-a acordat atenție și descoperirii

ritualurilor legate de utilizarea fotografiilor. În cercetarea mea, încerc să subliniez aceste

caracteristici: să explorez practicile de realizare și utilizare a albumelor și atitudinile asociate cu

acestea. Bineînțeles, acest lucru se intersectează și cu utilizarea privată a fotografiei, a cărei

evoluție o cercetez de asemenea.

Deoarece albumele fotografice sunt atât imagini, cât și obiecte – suportul și reprezentarea

(imaginile) sunt fizic interconectate –, le văd ca pe o formă de media. Hans Belting consideră, de

asemenea, imaginea și mediul ca fiind inseparabile: el le numește două fețe ale aceleiași monede,

dar subliniază că imaginea nu poate fi redusă la forma suportului mediului care îi conferă

vizibilitate.1 În cazul albumelor, forma imaginilor expuse, mediul – fie acestea fotografii

developate pe hârtie, fie amintirile evocate de ele – este cea care le conferă un plus de

semnificație și creează un fel de unitate. Prin urmare, în cazul albumelor, consider interpretarea

lui McLuhan mai utilă, care vede mediul drept un furnizor și un intermediar de înțeles. În cazul

acesta, forma nu doar că determină interpretarea, ci și procesul anterior: realizarea fotografiilor,

1 Hans BELTING, Kép-antropológia. Képtudományi vázlatok (Budapesta: Editura Kijárat, 2003), 15.
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apoi compilarea albumului. Astfel, cercetarea mea poate fi înțeleasă nu doar ca o investigație a

istoriei fotografiei, ci și ca o investigație a istoriei mediului: istoria apariției, răspândirii și

utilizării albumelor arată cum un mediu care se transformă rapid (și este în curs de dispariţie)

poate deveni un mijloc de reprezentare și povestire pentru utilizatorii săi. Apoi, ieșind din

contextul creaţiei sale, cum devine parte a memoriei colective, cum se muzealizează sau devine

operă de artă prin diverse transformări și/sau decontextualizări. În același timp, arată şi cum a

fost caracterizată fotografia privată din secolul al XIX-lea și prima jumătate a secolului al

XX-lea, contribuind la o mai bună înțelegere și cunoaștere a culturii vizuale a regiunii.

Elementele care întăresc caracterul media al albumelor sunt performance-urile care, când

privim mediul privat, constau în realizarea imaginii, compilarea și prezentarea albumului.

Înţelegerea acestora, descoperirea ritualurilor asociate cu albumele, contribuie la înțelegerea

proceselor descrise mai sus și, în același timp, creează un perfromance nou: creează posibilitatea

de a interpreta și înțelege albumele pe măsură ce acestea devin publice. Tocmai această relație

conștientă, performativă, este cea pe care cercetătorii/cercetătoarele2 care se ocupă de albume

fotografice în ultimii ani au pus-o la baza investigațiilor lor, completându-le chiar cu o puternică

motivație personală.3 În acest fel, ei/ele încorporează relația emoțională care devine motorul

interesului pentru subiect. În acest fel, ei/ele reflectă experiențele bărbaților și femeilor care au

compilat albumele în contextul lor original și apoi au povestit despre imagini.

Motivația personală care m-a îndreptat spre cercetarea albumelor private este legată de

doi factori: unul este că familia mea nu are niciun album de dinaintea celui de-al Doilea Război

Mondial, în ciuda faptului că există fotografii ale strămoșilor familiei începând cu anii 1880.

S-au făcut albume începând aproximativ cu a doua jumătate a anilor 1940, dar aproape niciuna

dintre ele nu este foarte elaborat sau complet. Al doilea motiv este legat de mirarea pe care am

simțit-o când am văzut pentru prima dată o colecție extinsă de fotografii, creată de mai multe

generaţii și aflate în posesia familiei Kabay, descendenţii lui László Schäfer, un fotograf amator

3 Eszter Bíró demonstrează acest lucru într-un articol în care compară interpretările a patru cercetătoare.
Vezi: Bíró Eszter, „Performativitás és érzelem – Egy új fényképfeltárási módszer kialakulása: Annette Kuhn,
Marianne Hirsch, Emiko McAllister és Martha Langford találkozása”, in Fotográfusnők. Konferenciakötet, edit.
Fisli Éva, 184–193 (Budapestaa: Magyar Fotótörténeti Társaság, 2020), 185.

2 Folosesc intenţionat şi termenul de cercetătoare, fiindcă o mare parte al studiilor scrise despre albume
fotografice private sunt realizate de femei.
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din Cluj.4 Așa că m-am întrebat imediat ce motivație sau context social stă în spatele existenței

sau absenței albumelor într-o comunitate privată. Aici am ales să nu folosesc expresia "mediu

familial": până acum am folosit termenul de albume private, deoarece albumele nu sunt legate

doar de familiile nucleare tradiționale – tată, mamă, copil/copii –, ci și de alte persoane aflate în

situații de viață variate, care au realizat, de asemenea, albume pentru ei înșiși.

În cercetarea mea, încerc să explorez istoria mediului fotografic al albumelor personale

din Transilvania, începând cu apariția lor în anii 1860 și până în anii 1950. Fac acest lucru în

special prin intermediul patrimoniului legat de două orașe: Cluj-Napoca și Târgu Mureș.5

Culegerea surselor nu a fost ușoară, deoarece instituțiile nu dispun de o colecție mare de albume

fotografice și nu este ușor de găsit albume nici în colecții private. Circumstanțele mi-au limitat

alegerile, așa că sunt conștient de faptul că materialul rezultat nu poate fi numit pe deplin

reprezentativ. Am încercat să adaptez criteriile de selecție a albumelor la această împrejurare,

determinată atât de consideraţii cantitative, cât şi de cele temporale. Pentru prima, adică pentru a

decide asupra numărului de albume analizate, cea mai importantă lucrare pe care am luat-o în

considerare a fost Suspended Conversations: The Afterlife of Memory in Photographic Albums a

Marthei Langford, deoarece volumul ei este cea mai cuprinzătoare lucrare de până acum despre

albumele fotografice de la începutul și din prima jumătate a secolului XX. Istoricul de artă

canadian a examinat 41 de albume din colecția Muzeului McCord Stewart din Montreal și le-a

interpretat ilustrând relația albumelor fotografice cu oralitatea.6 Pentru elaborarea teoriei sale, a

avut nevoie de o selecție mai amplă de surse, pentru care colecția muzeului de istorie socială

canadiană a oferit o bază perfectă. În Transilvania – și în general în România – nu există

posibilitatea de a cerceta zeci de albume într-un singur muzeu public. Principala cauză este că

politica de colecţionare a fost (şi în câteva aspecte mai este) diferită față de țările occidentale, și

nu se acordă o atenție deosebită colectării și conservării fotografiilor. În perioada socialismului,

muzeele au colecţionat foarte rar fotografii, iar atunci când fotografiile au intrat în patrimoniul

instituțiilor, valoarea lor a fost în primul rând ilustrativă sau documentară. Neglijarea

6 Martha LANGFORD, Suspended Conversations: The Afterlife of Memory in Photographic Albums
(McGill-Queen’s Press - MQUP, 2001), 206–213.

5 Deoarece cred că realitatea și tactilitatea fizică a albumelor sunt părți esențiale ale lor, am inclus în
cercetarea mea doar albumele pe care le-am văzut în realitate. Astfel, am abordat albumele găsite în diverse arhive
online și colecții doar la nivel de referință.

4 Am scris teza mea de masterat despre albumele fotografice ale lui László Schäfer. Albumul său și cel al
surorii sale Teréz Schéfer sunt incluse şi în această cercetare.
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fotografiilor a dus la distrugerea a multor colecţii (uneori chiar după ce au ajuns în instituții,

deoarece adesea nu existau facilități de depozitare adecvate), la pierderea / dispariţia acestora. În

ultimii ani, am reușit să găsesc 33 de albume care se potriveau cercetării mele. Cu toate acestea,

acest număr nu corespunde numărului de creatori, care este mai mic, deoarece există persoane

care au realizat albume de fotografii compuse din mai multe volume.

Un alt criteriu important a fost posibilitatea de a digitaliza albumele studiate, pe care din

păcate nu toate instituțiile le-au facilitat. Cu toate acestea, fiecare obiect inclus în cercetare a fost

scanat sau fotografiat pentru a crea o copie digitală. Aceste copii au fost necesare și pentru

anexele lucrării, dar am considerat că digitalizarea este importantă și din perspectiva conservării.

Ultimul, dar cel mai semnificativ criteriu de selecție a fost legat de persoanele care au

creat albumele: am dorit să creez o selecție în care să fie reprezentați participanți din diferite

straturi sociale. Am încercat să găsesc și să analizez albume create atât de nobilime, cât și de

burghezie și de clasa muncitoare. Deși nu am reușit să găsesc exemple pentru aceasta din urmă,

am inclus un album creat de o tânără dintr-o familie posibil rurală, care diversifică materialul

examinat. Chiar dacă selecția nu este reprezentativă din punct de vedere sociologic, cred că a

reușit să reprezinte cea mai mare și mai generală parte a utilizatorilor de fotografie din acea

perioadă. Totuși, este important să menționăm că originea creatorilor de albume și cantitatea de

informații disponibile despre ei sunt corelate: pentru cei din straturile inferioare ale societății

există semnificativ mai puține mențiuni scrise care au supraviețuit.

Pentru cercetarea în cadrul doctoratului am colectat continuu sursele începând din 2015,

dintre care unele sunt în proprietate privată, în timp ce altele se găsesc în instituții publice. Patru

colecţii provin din proprietate privată: albumele fraților Kováts, ale lui Schäfer László și ale

surorii sale, Kónya Gyuláné Schéfer Teréz, mi-au fost puse la dispoziție de descendentul lor,

Kata Kabay. Moștenirea lui László Teleki se află, de asemenea, în posesia unui moștenitor,

Zsombor Galánthay, care, după ce a fost informat despre subiectul cercetării mele, mi-a oferit

posibilitatea de a le prelucra albumele.

Celelalte albume provin de la instituții publice din județele Cluj, Mureș și Covasna. Pe

lângă cele enumerate aici, am făcut cercetări și la alte instituţii – cum ar fi bibliotecile județene,

Biblioteca Centrală Universitară Lucian Blaga din Cluj, Muzeul Național de Istorie a

Transilvaniei – dar fie nu dețineau albume personale (sau păstrau doar unele de la sfârșitul
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secolului al XX-lea), fie nu erau accesibile pentru cercetare. Acest lucru s-a întâmplat la Muzeul

Național de Istorie a Transilvaniei, care, din cauza inventarierii și reorganizării colecțiilor sale,

nu a putut permite accesul la albumele foto pe care le dețin.

La Direcţia Judeţeană din Cluj a Arhivelor Naţionale am dorit, de asemenea, să cercetez

fondurile mai multor familii nobiliare. Am încercat să cercetez colecţiile familiilor Esterházy,

Teleki și Kemény, care se poate presupune că includ și albume fotografice, însă în septembrie

2019 acestea nu erau disponibile pentru cercetare. Este posibil să fi devenit accesibile mai târziu,

dar apoi instituția a fost închisă timp de câteva luni din cauza pandemiei de coronavirus. În cele

din urmă, din fondul personal al lui Ottilia Wass, am putut cerceta albumele sale personale, iar

din fondul Gyulay – Kuun, am putut consulta albumul de scrapbook compus din două volume al

lui Vilma Kemény, soția lui Géza Kuun.

Din instituțiile din județul Mureș, am inclus în cercetarea mea albumele de la Biblioteca

Teleki și Muzeul Județean Mureș. La Biblioteca Teleki sunt păstrate trei albume personale: dintre

acestea, am scris despre colecția fotografică a lui Andor Teleki și a unei femei necunoscute, iar al

treilea album fiind din a doua parte a secolului XX. a fost exclus din cercetare. Colecţia

fotografică a Muzeului Judetean Mures, datorită faptului că lucrez la instituție, o cunosc bine. În

muzeu sunt patru albume foto private, toate fiind albume compuse din fotografii de format carte

de vizită (carte-de-visite) din secolul al XIX-lea. Nu există albume personale din secolul al

XX-lea în muzeu, ci doar câteva albume realizate de asociații sau fabrici. În colecția Muzeului

Național Secuiesc există mai multe albume, dar o mare parte dintre acestea provin la fel de la

instituții sau fabrici, fiind compilații de fotografii.7 Astfel, numai două albume din colecţia lor –

un album de vizită din secolul al XIX-lea și un album mic din anii 1940 – au fost incluse în

cercetarea mea.

Albumele care astfel alcătuiesc corpusul cercetării au fost împărţite în trei mari unități,

urmând o clasificare cronologică și tematică. Capitolele rezultate prezintă o analiză a albumelor

sub forma unor studii de caz, fiecare fiind precedată de o secțiune introductivă în care sunt

abordate recepţia fotografiei din acea perioadă, precum şi istoria utilizării și tehnicii acesteia.

Primul grup include cel mai popular tip de album fotografic din secolul al XIX-lea, adică

albumele care conțin fotografii făcute în atelier de obicei de format carte de vizită. Aceste

7 În 2020 au avut 14 albume în colecţia muzeului.
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albume conțin pagini cartonate prevăzute cu locașuri de diferite forme (dreptunghiulare, ovale)

pentru prinderea fotografiilor. Lângă acestea capitolul cuprinde și un scrapbook, o compilație al

cărei principal element de organizare este colecționarea. Întrucât primele decenii de la apariția

fotografiei au fost cercetate în principal dintr-o perspectivă istorică și tehnică, teza mea va pune

accentul pe modurile în care fotografia a fost folosită la nivel personal. Pentru a face acest lucru,

mă bazez pe documente personale – jurnale, memorii – și articole de presă, deoarece acestea

dezvăluie ce performance-uri au însoțit crearea albumelor. Adică, cum s-au realizat aceste

compilații, ce ritualuri erau legate de vizionarea imaginilor. Cele două surse scrise, deoarece

personajele care le scriu abordează noile fenomene din poziții diferite, arată și modul diferit de a

percepe fotografia în viața publică și privată.

În ceea ce privește albumele fotografice din secolul al XIX-lea, punctul de plecare

principal îl constituie colecția voluminoasă a lui Ottilia Wass, alături de care analizez

compilațiile genealogice fotografice ale familiilor Gábor–Hankovits și Hints, păstrate în Muzeul

Județean Mureș, precum și un album al unei familii de origine cehă, care trăia în Brașov și în

împrejurimi, și un album al unei persoane necunoscute. De asemenea, abordez şi albumul lui

Gyárfás Jánosné Czintos Anna, păstrat în Muzeul Național Secuiesc, care conține, de asemenea,

fotografii de tip carte de vizită, dar care și-a colecționat fotografiile în acest album timp de mai

multe decenii. Deși nu sunt exclusiv compilații fotografice, un alt tip de album care a apărut în

secolul al XIX-lea este scrapbook-ul: acesta include de obicei, pe lângă fotografii, și tipărituri,

desene și alte obiecte pe suport de hârtie. În cercetarea mea apare un astfel de album cu două

volume, scrapbook-ul lui Kuun Gézáné Kemény Vilma, dedicat memoriei soțului ei. Consider

importantă prezentarea acestuia, deoarece realizarea scrapbook-urilor este o practică asociată în

special femeilor, exemplele cele mai cunoscute fiind cele din occident.

Cea de-a doua unitate este dedicată studiului noilor obiceiuri fotografice și de realizarea

albumelor care au apărut la începutul secolului al XX-lea. Răspândirea mai largă a fotografiei

creează practici noi care consolidează caracterul personal al fotografiilor și al fotografiei.

Fotografia amatorilor se îmbogățește și ea cu noi dimensiuni, iar în acest context se răspândesc

termeni precum műkedvelő (amator) sau kodakoló (cel care fotografiază cu aparat Kodak), care

denumesc fiecare o nouă practică de utilizare. Pentru a explora aceste practici diferite, am

adoptat o abordare dublă: folosesc rapoartele Camerei de Comerț din Cluj-Napoca și Târgu
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Mureș pentru a examina situația fotografilor profesioniști și amatori din cele două orașe în

ultimele decenii ale anilor 1800 și începutul anilor 1900. Rapoartele conțin, de asemenea, date

numerice privind numărul de fotografi și amatori din orașele respective. În paralel, voi discuta și

despre apariția în public a primelor expoziții și a cluburilor foto în aceste locații, prin care

fotografia devine o practică artistică și creativă autonomă. Procesele de realizare a acestor lucruri

arată noile aspecte sociale ale fotografiei, iar având în vedere că numele organizatorilor și

participanților sunt cunoscute, va fi posibil și cunoașterea sumară a participanților acestor

activități. În ciuda faptului că primul deceniu al anilor 1900 este bine documentat în surse scrise,

nu există multe surse fotografice din această perioadă. În acest capitol, albumele ale lui Teleki

László, cuprinzând opt volume, reprezintă exemple de fotografiere intensivă, în timp ce

experimentarea cu fotografii la frații Kováts este cea care își pune amprenta pe albumele lor.

Ambele cazuri ilustrează formele variate ale fotografiei de amatori.

A treia unitate este de fapt o continuare a aspectelor deja conturate în partea a doua: aici

examinez cum evoluează semnificațiile albumelor de la perioada imediat următoare Primului

Război Mondial până la aproximativ anii 1950. În legătură cu capitolul anterior, urmăresc modul

în care cluburile fotoamatorilor maghiari din Transilvania s-au reorganizat și au funcționat în

perioada interbelică. De asemenea, voi aborda programele lor – expoziții, cursuri – prin inițierea

cărora au dat promovat fotografia. Acestea reprezentau încă principala sursă de publicitate

pentru acest mediu și ofereau o idee despre felul în care era receptată fotografia în societate.

Contextualizarea acestor aspecte este esențială, deoarece printre albumele examinate se află și

compilația în trei volume, cuprinzând mii de fotografii, realizată de László Schäfer, managerul

unui magazin de echipamente fotografice din Cluj și fotograf amator. Albumele din această

unitate sunt cele mai diverse dintre cele trei: se regăsesc albume ale fotografilor amatori, albume

de călătorie (album cu fotografii turistice) și cele cu conținut autobiografic, realizate de femei.

Albumul de călătorie în patru volume al lui Andor Teleki prezintă viziunea unui diplomat de

rang înalt, iar în acest caz reapare tipul de fotograf și colecționar-creator de albume. Albumele

realizate de femei sunt cu mult în urma ale celor doi bărbați în ceea ce privește numărul de

fotografii din ele. Acestea sunt de obicei compuse dintr-un singur volum și conțin doar câteva

zeci de fotografii sau, în cazul lui Teréz Schéfer, câteva sute. Teréz Schéfer, fiind sora lui László

Schäfer, menționat mai sus, a avut un acces mai mare la fotografie. Din albumul realizat de o

tânără, păstrată în colecţia din Biblioteca Teleki reiese că creatoarea sa, Jucy, s-a bazat în
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principal pe fotografi de studio, dar în cercul ei a existat și un fotograf care i-a făcut instantanee

în diverse ocazii. Ultimul album pe care am să-l menţionez a fost compus de o fată care locuia

lângă Târgu Secuiesc, Guzbeth Gizella: ea însăși nu a făcut fotografii, dar fratele ei sau un

prieten apropiat a fotografiat-o de multe ori, iar în albumul ei se găsesc aceste imagini ale

jocurilor lor. Prin examinarea albumelor ale acestor cinci persoane, vom avea ocazia să observăm

și atitudinile diferite ale bărbaților și femeilor în organizarea albumelor, diferențe care se reflectă

deja în accesul la fotografie.

În cercetarea mea, am încercat să iau în considerare atât aspectul vizual, textual, cât și cel

tactil al albumelor foto și să las toate cele trei elemente „să vorbească” de la sine în explorarea

dezvoltării lor, a utilizării lor și a atitudinilor personale ale creatorilor lor. În același timp,

albumele dezvăluie multe despre contextul local al fotografiei. Deoarece în Transilvania și, de

fapt, în întreaga Românie, există o lipsă de colecţii fotografice extinse, accesibile și

contextualizate, o mare parte a istoriei fotografiei se bazează pe surse scrise. În acest sens,

albumele devin esențiale, deoarece contribuie sub formă vizuală la o mai bună înțelegere a

practicilor locale de fotografie.

Cadrul teoretic

Contextul teoretic pentru cercetarea albumelor și fotografiilor private este oferită în cea

mai mare parte de istoria feministă a artei. Istoricul de artă, Linda Nochlin în 1971 a publicat un

eseu cu titlul Why Have There Been No Great Women Artists? (De ce nu au existat mari artiste?)

în care a subliniat faptul că dominanța masculină a structurii sociale și a instituțiilor a făcut

imposibil ca femeile să își atingă potențialul.8 Nochlin afirmă că din perspectiva clasică a istoriei

artei, arta este ierarhică, și deduce cum au fost marginalizate artistele. În vârful acestei ierarhii

clasice se află pictura și sculptura. Operele care au legătură cu viața de zi cu zi a oamenilor și în

cazul cărora, prin urmare, utilitatea este importantă, sunt plasate la un nivel inferior. Această

separare a dus, de asemenea, la posibilitatea de a le marginaliza pe femei și munca lor în artele

vizuale, afirmând că creațiile lor se derivă din natura feminină, și nu sunt produse ale unei nevoi

intelectuale sau culturale. Această abordare se poate observa foarte clar de exemplu în arta

8 „Why have there been no great women artist?”, in Linda NOCHLIN, Women, art, and power: and other
essays, 1st ed, Icon editions, 145–178 (New York: Harper & Row, 1988).
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textilă, care pentru foarte mult timp a fost considerat de un rang inferior, și muzeele când

prezentau diferite obiecte textile, nici nu s-au străduit să afle și să menționeze numele

creatoarelor.

Deoarece opresiunea femeilor este sistematică, Nochlin susține că este inutil să se ia în

considerare activitatea artistică a femeilor într-un sistem care este dominant masculin și elitist.

Adică extensia canonului existent nu va aduce recunoaşterea artistelor, nu vor exista artiste mari,

fiindcă sistemul actual nu acceptă altă noţiuni decât cele deja existente. Este mult mai important

să se exploreze funcționarea sistemelor sociale și să se creeze un nou cadru teoretic care să fie în

același timp inclusiv, și care să nu imagineze arta ca o dualitate între arta înaltă (high art) și

geniul creativ.

O altă persoană importantă a mișcării feministe în istoria artei este Griselda Pollock, care,

influențată de gândirea marxistă, a încorporat logica consumului și a producției în investigațiile

sale. În opinia sa trebuie eliminată narațiunea conform căreia geniul creează condus de nevoia

personală: fiindcă operele de artă, la fel ca toate produsele, creează un public, în acest caz unul

care este preocupat de plăcerea artei. Prin urmare, această producție este dublă: ea constă nu

numai în crearea obiectelor, ci și în crearea publicului. Dar, spune Pollock, arta nu poate fi

înțeleasă doar în termeni de consum și producție. Este mai util, susține ea, să ne gândim la artă

nu ca la un obiect, ci ca la un fel de practică. O intervenție feministă în istoria artei ar trebui să

însemne, de asemenea, că cercetătorii fac vizibile relațiile de putere între gene și construcțiile

sociale.

În diferențierea artelor și în dezvoltarea sistemului ierarhic, spațiul de creație și publicul

țintă au jucat, de asemenea, un rol important. Este de la sine înțeles că lucrările realizate acasă și

pentru familie nu puteau fi incluse în lumea artelor plastice. Fotografiile, albumele private și de

familie sunt produsele acestui mediu. Istoria clasică a artei și teoria artei, care se bazează pe

criterii estetice și care tinde să excludă alternativele cu sistemul său ierarhic, nu oferă nicio

posibilitate de cercetare și interpretare a tuturor acestor lucruri.

Este de remarcat faptul că abia când fotografia a devenit cu adevărat globală, cercetătorii

au început să se concentreze mai intens asupra fotografiei private. Aceasta corespunde și

schimbării perspectivei istorice resimțite începând cu a doua jumătate a secolului al XX-lea.

Începând cu această perioadă, cercetările privind viața cotidiană, istoria femeilor și istoria
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familiei au devenit mai importante. Imaginile private nu au mai servit doar ca ilustrații pentru

noile subiecte de cercetare, ci și ca surse în sine.

În literatura de specialitate sunt folosiți mai mulți termeni: fotografie de familie,

fotografie privată sau fotografie vernaculară. Aceștia cu variații minime, se referă la același

lucru: fotografii realizate pentru uz propriu. Eu, personal, prefer termenul de fotografie privată în

locul termenului de fotografie de familie, care este întâlnit mai des. În urma observațiilor făcute

de Patricia Holland, cred că termenul privat sau personal exprimă mai mult decât cel de familie

și este mai concentrat. Cele două nu se exclud una pe cealaltă, dar termenul privat se referă direct

la individ.

Prima cercetare a albumelor private realizate de femei din perspectiva istoriei artei a fost

publicată în 1987. Studiul lui Anne Higonnet despre albumele femeilor din secolul al XIX-lea

poate fi considerat o contribuție tematică și prima publicație care a introdus albumele în discursul

extins al istoriei artei.9 Higonnet descrie albumele de desene, acuarele și fotografii ca fiind cele

mai puțin cunoscute elemente de autoexprimare ale femeilor, în ciuda faptului că femeile din

clasa de mijloc și superioară din întreaga Europa au produs astfel de compilații. Acesta rezultă

din faptul că albumele nu se încadrează în concepția generală a artei, așa cum este definită de

arta înaltă. Albumele îndeplinesc alte criterii: ele prezintă auto-reprezentarea femeilor conform

convențiilor de gen, deoarece practicile de creare a albumelor și pictura amatoristică sunt

influențate de feminitate și existența feminină. Pe această bază și acceptând acest lucru, putem

vorbi de o cultură vizuală specific feminină, cu un sistem de relații și reguli specifice. Studiul

analizează apariția și schimbările acestor forme din secolul al XIX-lea, atrăgând atenția asupra

faptului că majoritatea femeilor care au creat aceste albume au considerat că importanța practicii

lor creative este inferioară faţă de operele expuse pe pereții muzeelor și galeriilor. Cu toate

acestea, au simțit că este important să își exprime experiențele în formă vizuală, dar această

marginalitate le-a influențat cu siguranță lucrările și recepția lor. Higonnet ne atrage atenția că

există diferențe și în ceea ce privește utilizarea materialelor în obiectele realizate de femei.

Acestea sunt realizate în cea mai mare parte din materiale efemere – hârtie, acuarelă – și sunt, de

asemenea, de dimensiuni mult mai mici decât lucrările de artă înaltă realizate pentru expoziții și

9 Anne HIGONNET, „Secluded Vision. Images of Feminine Experience in Nineteenth-Century Europe”, in
The Expanding Discourse. Feminism and Art History, szerk. Norma BROUDE şi Mary D. GARRARD, 171–185 (New
York: IconEditions, 1992), 171.
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muzee, care sunt, de asemenea, mult mai permanente, fiind realizate în cea mai mare parte pe

pânză şi cu vopsea în ulei. Căci, spune Higonnet, "arta înaltă este înaltă – adică dominantă –

tocmai pentru că neagă alternativele într-o asemenea măsură, încât devine normativă chiar și

pentru cei pe care îi exclude".10

În urma articolului lui Higonnet, tot mai multe persoane din lumea anglofonă au început

să cerceteze albume: în anii '90, relația dintre albume și autobiografie a fost principalul punct de

interes al cercetării, iar la mijlocul anilor 2000, a avut loc un moment de cotitură, când albumele

au fost evaluate ca obiecte complexe. Astfel, s-a început să se investigheze și ce rol au acestea în

memoria personală, ce mijloace narative folosesc, cum contribuie la formarea identității celor

care le creează etc.

Se poate spune că perspectiva creației artistice ca practică, și deconstrucția asociată a

ierarhiei artei, oferă baza pentru abordarea albumelor și a imaginilor private. Aceasta este

completată de aşa numite alte criterii de analiză, unde cel permanent este înlocuit cu efemerul,

marele cu micul, impersonalul cu personalul. Direcţiile de cercetare propuse de istoricii de artă

feministe sunt, intenționat sau nu, reluate în studiile și analizele contemporane despre istoria

fotografiei.

Concluzii

Primele albume au câteva caracteristici generale comune, datorate în principal funcției de

schimb a fotografiilor de format carte de vizită. În albume putea fi inclus oricine: prieteni, rude,

cunoștințe, celebrități, portrete ale unor persoane din trecut sau chiar mitologice apar în colecții.

Iar selecția nu a fost întotdeauna riguroasă sau consecventă, cu toate acestea, accentul era

întotdeauna pus pe oameni. Deși au existat fotografii de atelier despre obiecte, animale (adică

imagini non-umane) și s-au păstrat vederi, peisaje urbane în format carte de vizită, în albume nu

există astfel de imagini, acolo găsim numai diferite tipuri de portrete. În albumele cercetate, tema

colecționării pare să fi fost foarte consecventă: acesta arată relațiile de rudenie și prietenie.

10 Idem 183.
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Se poate observa că niciunul dintre albume nu este complet, lipsesc fotografii din diferite

locuri. Acest lucru indică faptul că, dacă ulterior au fost scoase fotografii, atunci nu au fost

rearanjate paginile, ci au păstrat structura existentă. Inscripțiile și însemnările, dacă sunt

contemporane cu imaginile, conțin cele mai esențiale informații: numele, locul și anul. Cu toate

acestea, inscripțiile din acea perioadă nu erau o practică generală, mai degrabă descendenții

reveneau la albumele păstrate de mai multe generații și le completau cu detaliile de rudenie și

alte scurte descrieri ale persoanelor. Acest lucru se face atunci când memoria vie nu mai este un

reper complet fiabil.11 Pentru majoritatea albumelor cu fotografii de atelier din sec. al XIX-lea,

formatul este esențial atâta timp cât poate fi un depozit pentru portretele persoanelor surprinse.

Cu toate acestea, este evident, chiar și pentru privitorul de astăzi, că unele dintre fotografii sunt

legate de povești cu o puternică încărcătură emoțională.

Datorită simplificării tehnicii fotografiei, răspândirii fotografiilor pe hârtie și numărului

tot mai mare de amatori la începutul anilor 1900, răspândește tipul de album în care fotografiile

sunt lipite pe pagini. La aceasta s-au asociat și alte practici, cum ar fi colectarea de decupaje din

ziare și realizarea de albume de tip scrapbook. Cu toate acestea, lipirea fotografiilor în album nu

va fi un fenomen dominant, iar majoritatea albumelor care au fost cercetate conțin imagini

inserabile, ceea ce oferă o mai mare flexibilitate și libertate creatorului, deoarece fotografiile pot

fi mai ușor îndepărtate, schimbate.

Ultimele două capitole a tezei se referă la albumele fotografice ale șapte persoane,

provenind din medii sociale diferite și cu atitudini diferite față de fotografie. Cu toate acestea,

ceea ce au avut în comun toate aceste persoane a fost faptul că fotografia era prezentă în mediul

lor apropiat. Părinții sau rudele lor făcuseră deja fotografii, astfel încât ei se puteau conecta la o

tradiție existentă. Procesul de „domesticire” a fotografiei și diversificarea subiectelor, datorită

inovațiilor tehnologice, a avut, de asemenea, un impact asupra albumelor, care au devenit mai

degrabă destinate prezentării experiențelor personale. Utilizarea albumelor din secolul al

XIX-lea, în care acestea erau un fel de mijloc de conversație, iar privitul unei colecții de portrete

11 Acest lucru poate fi pus în paralel cu însemnările genealogice, care sunt, de asemenea, create atunci când
relația unui individ cu familia sau comunitatea sa se schimbă. Vezi KESZEG Vilmos, „A genealógiai emlékezet
szervezése”, in Közelítések az időhöz, Tabula könyvek 3, 172–212 (Budapesta: Néprajzi Múzeum, 2002), 189.
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era o distracție socială, este pe cale de dispariție. În schimb, fotografierea capătă un caracter

colectiv mult mai puternic, prin proliferarea mișcărilor fotoamatorilor.

Din motivele menționate de mai multe ori, istoria fotografiei din România și Transilvania

nu poate fi realizată în cadrul tradițional de explorare a operei fotografilor și de scriere a istoriei

studiourilor. Cu toate acestea, prin explorarea altor tematici secundare, cum ar fi dezvoltarea și

utilizarea albumelor fotografice private în acest caz, este posibil să se obțină treptat o înțelegere a

istoriei culturii vizuale locale. Într-adevăr, albumele dezvăluie sistemele complexe care au

caracterizat utilizarea fotografiei în cadrul unei comunități mai mici. Studierea simultană și

paralelă a surselor scrise și vizuale a dezvăluit modul în care noile medii în curs de formare –

fotografia și albumul fotografic – erau percepute de public, și ce se întâmpla cu ele în timpul

utilizării.
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Vörös Zászló, 38. anul 1986;
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ipari és forgalmi viszonyairól. Cluj-Napoca. 1877–1913;

A Kolozsvári Mária Valéria Árvaház évkönyve, Cluj-Napoca. 1910

A Kolozsvári Református Kollégium Értesítője, Cluj-Napoca. 1907–1908; 1912–1913.

A Marosvásárhelyi Ev. Ref. Kollégium Értesítője az 1896–1897. iskolai évről.

Marosvásárhely.

Az Erdélyrészi Nőiparegylet évkönyve és a Kolozsvári Államilag Segélyezett

Nőipariskola értesítője az 1901–1902. tanévről. Cluj-Napoca.

Jelentés a Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara kerületének viszonyairól: 1891 –

1911. Marosvásárhely.
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